

普陀区桃浦镇人民政府文件

普桃府〔2025〕11号

签发人：王海峰

对区政协十五届五次会议 第155103号提案的会办意见

区消防支队：

谢思琦委员提出的关于加强消防安全工作的提案收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

一、关于推动“三清三关”宣传常态化

2024年12月以来，桃浦镇根据《普陀区消防进社区专项行动方案》要求，启动本镇消防进社区专项行动。春节前桃浦镇在各居民区的社区出入口、社区内公共活动场所、镇内各轨交站点、大型商业网点、主要交通路口全面悬挂“三清三关”宣传横幅95条，印制“三清三关”宣传海报5000张并张贴在全部居民楼侧出入口。

各居民区按照镇党委、政府部署，认真组织开展隐患自查自纠。一方面，对消防通道、楼道内堆积物等进行检查清

理，全面整治占堵封闭消防疏散通道、电动自行车入户充电、飞线充电等高风险问题。另一方面，结合“四百”大走访，对社区内独居老人、纯老家庭等特殊人群家庭开展排摸，居委社工、社区民警、楼组长、志愿者开展入户消防安全宣传，尤其是“三清三关”的宣传教育，从1月初至今累计上门入户服务户数18686户，覆盖25709人次，并且在安全宣传的同时入户进行安全隐患排查，确保宣传与整治双到位。

开学后，桃浦镇牵头辖区各中小学全面启动以“小手牵大手”为主题的消防安全教育活动，通过“沉浸式”教育体验与“互动式”知识传授，提升孩子们的消防安全意识和自防自救能力，通过“教育一个孩子，带动一个家庭”的模式，有效提升家庭安全意识。

镇团委也组织开展社区青春行动“青伴夕阳·伙伴计划”——消防安全主题活动，为老年人详细讲解火灾危害、家庭常见起火原因、预防措施及自救方法，带领他们参观社区微型消防站，现场演示灭火器的正确使用方法，让老人们积极参与实操练习，有效提升他们的消防安全意识和自救能力。

接下来，桃浦镇将进一步打造全方位、立体化安全工作和消防安全宣传格局，形成上下一体、协同联动宣传合力。充分利用宣传横幅、海报张贴、电子屏提示播放、微信群、小喇叭、走访重点群体等方式常态化开展安全警示教育，切实将“安全第一”根植到人民群众思想深处，切实增强群众安全意识，提升应对风险能力，全面多渠道营造浓厚的安全氛围。

二、关于加强老旧小区消防设施改造

桃浦镇现有 49 个居村、81 个居民区，包含售后公房小区、商品房小区、租赁房小区等房屋类型，其中售后公房小区因建设年代较早，小区内未设置消防供水管网，消防处置能力非常薄弱。桃浦镇根据《中华人民共和国消防法》、《上海市消防条例》等相关要求，使用镇财政经费从 2012 年起至 2023 年逐步为瑞香苑（武威路 1087 弄）、合欢苑（武威路 1051 弄）、合欢苑（武威路 1082 弄）、石榴苑（武威路 1236 弄 21 支弄）、石榴苑（绿杨路 36 弄）、樱花苑、绿春苑、紫荆苑、迎春苑、和乐苑、山茶苑、白丽苑、红棉苑、海棠苑、杜鹃苑、雪松苑（雪松路 458 弄）、紫藤苑（白丽路 701 弄）、紫藤苑（银杏路 120 弄）、李子园公寓、南李苑、李园六村（真南路 822 弄 521 支弄）、李园六村（真南路 822 弄 510 支弄）、李园六村（真南路 822 弄 590 支弄）、香樟苑、昆仑花苑、槎浦新家园（金迈路 358 弄）、槎浦新家园（金迈路 359 弄）等 27 个老旧居民区铺设了社区内消防给水管网，长度约 50200 米，配置小区内消防泵房 26 个，安装消防水泵 50 台，沿管网走向敷设消火栓 916 只，按比例配置消防水带水枪 132 套。

为了确保上述居民区在突发火灾时消防管网能够有效且就近提供消防用水，我镇采用购买第三方服务，对镇内 27 个小区的室外消火栓系统、消防联动系统、消防控制系统进行维护保养和定期检查。根据与第三方维保单位达成的协议，第三方维保单位每月一次对系统水泵进行运行检查并填

写相关检查表。每季度对相关设备运转机构进行加油，对系统进行出水测试并填写保养表。每六个月对设备进行外观涂漆，每年进行一次系统测试并出具评估报告。维保检查情况由属地居民区居村委会、物业公司共同确认，镇安全办也随机参加相关检查过程，检查表、评估报告完成后交镇安全办备案。同时，第三方维保单位落实两名 24 小时维修人员随时处理设备的临时紧急维修任务。今后，桃浦镇还将进一步完善镇安全部门、居村委会、物业公司和第三方维保单位在消防供水管网维保、使用上的工作机制，提高居委工作人员、物业工作人员应急使用消防管网系统的能力，提升灭火处突效果。

以上意见供你单位统一答复提案者时参考。

上海市普陀区桃浦镇人民政府

2025 年 3 月 18 日

桃浦镇党政办

2025 年 3 月 18 日印发
